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Data: 19 de março de 2018.
Hora: 19 horas e 4 minutos.
Local: Plenário Vox Populi.
Vereadores presentes: Alexandre Neu (PT), Cardosinho (PMDB), Izabel Lamaison (PMDB), 
Gelson Neuenschwander (PSDB), Itamar Puntel (PMDB), Lauri  Klein (PMDB), Professor 
Mauro (PP), Rui Milbradt (PP) e Sandro Goltz (PMDB).
Apreciação de atas: A Ata no 4/2018 foi aprovada por unanimidade.
Leitura de correspondências expedidas: Foi lida a de nº 8/2018.
Leitura de correspondências recebidas: Foi lida a protocolada sob o nº 37/2018.
Apresentação  de  proposições: Foram  apresentados  o  Projeto  de  Lei  no 10/2018  e  os 
Requerimentos nos 2/2018 e 3/2018.
Pequeno Expediente:
1. O Vereador Itamar Puntel falou sobre a necessidade de realização de roçada em beiras de 

estradas, especialmente as secundárias, como em Coxilha do Araçá e Cascata do Chuvisco, 
que  estava  praticamente  concluído  patrolamento  em vias  da  região  norte,  serviço  que 
estava por ser feito em Linha do Araçá, inclusive na comunidade Siegfried Heuser, Gruta 
do Índio, Cascata do Chuvisco e Coxilha do Araçá, o que ocorreria naquela semana, além 
de reconstrução do abrigo do ponto de ônibus das imediações do posto de saúde de Linha 
dos Pomeranos e de patrolamento da parte da rua Floriano Zurowski não pavimentada.

2. A Vereadora Izabel Lamaison disse que a Marcha dos Vereadores levou demandas da região 
a Secretários de Estado, que a Secretaria da Saúde estava entre as que mais receberam 
demandas, como o reclamo quanto à dificuldade para o agendamento de consultas, disse 
que representante da Secretaria da Segurança parabenizou Agudo pelo monitoramento de 
vias por câmeras que era modelo para outros municípios; disse que não estava definida a 
data de inauguração da ponte de Picada do Rio, obra que estava na fase de construção de 
gabiões e na qual seriam instaladas iluminação e guarda na parte de baixo, além de ter 
aumentadas as laterais para evitar acidentes; disse que o município repassou recursos do 
SAMU ao hospital no dia 27 anterior e antecipou repasses atrasados do Governo do Estado 
à entidade, que, na sessão anterior, o Vereador Rui Milbradt comentou sobre a demora no 
encaminhamento de solução para problema da senhora Alzira Ieda Streck Langbecker e que 
desde 2015 tal senhora vinha recebendo apoio da Secretaria da Saúde.

3. O  Vereador  Lauri  Klein disse  que  a  Secretaria  de  Obras  concluiu  serviço  em  Linha 
Teutônia, que esperava que houvesse elogios pelo serviço nas redes sociais, que tal serviço 
iniciaria no dia seguinte em Canto Católico, que foi realizado patrolamento na estrada de 
Rincão Despraiado, com revestimento de pontos críticos, trabalho realizado também na via 
que liga Agudo a Novo São Paulo e que seria feito na que liga Picada do Rio à barragem e 
na de Linha Araçá, cumprindo cronograma de trabalho que incluída todas as estradas; disse 
que participou da Marcha de Vereadores, na qual apresentou ao Secretário de Transportes 
pedido de instalação de lombadas eletrônicas na RST 348, imediações da Escola D. Érico 
Ferrari e no trecho da avenida Euclides Kliemann, onde motoristas vinham imprimindo alta 
velocidade aos veículos.
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4. O Vereador  Professor Mauro agradeceu ao Deputado Estadual Adolfo Brito pelo apoio à 
Marcha de Vereadores a Porto Alegre, evento em que o Delegado de Polícia de Agudo, 
Eduardo  Machado,  foi  elogiado  pelo  sistema  de  videomonitoramento  implantado  pelo 
poder público e pela iniciativa privada; disse que vinha atuando sobre a questão das más 
condições dos passeios públicos, tendo o Poder Executivo ficado de editar Decreto para 
resolver a situação, e comunicou que a empresa do senhor Altair Ziani, em nome de sua 
filha,  Daiane  Ziani,  estava  com  processo  de  formalização  em  andamento,  já  tendo 
arrecadado  tributos  do  sistema  Simples  Nacional,  e  falou  sobre  a  necessidade  de 
patrolamento da estrada que liga Agudo à Vila Paraíso.

5. O Vereador Rui Milbradt agradeceu à administração pelo recapeamento realizado em Linha 
Teutônia, trabalho que, segundo o Vereador Lauri Klein, seria estendido a Canto Católico, 
disse  que  a  estrada  de  Rincão  Despraiado  foi  recuperada,  que  o  município  tinha 
dificuldades para realizar o trabalho em outras regiões, como Rincão do Pinhal, Linha São 
Pedro e Nova Boêmia, neste caso nas imediações da propriedade Ludwig, onde havia um 
bueiro rebaixado que prejudicava o tráfego; falou sobre a necessidade de recuperação de 
ponto de ônibus de Linha Branca, de fiscalização em um terreno baldio da rua General 
Flores que tinha muito lixo, da concessionária RGE complementar a substituição de postes 
de  energia  elétrica  na  rua José Bonifácio,  pois  os  buracos  que  os  receberiam estavam 
abertos  havia  muito  tempo,  causando  perigo,  e  de  instalação  de  quebra-molas  nas 
imediações da Escola Santos Reis, além de placas indicativas de redução de velocidade.

6. O Vereador Sandro Goltz  disse que,  segundo o Secretário de Obras, seria recuperada a 
estrada que liga Linha Boêmia, Nova Boêmia e a barragem, que tal serviço foi realizado 
nas vias principais da região alta, que pediu a Sua Senhoria que fosse recuperada a estrada 
de Rincão Despraiado, serviço realizado no final de semana com colocação de cascalho em 
alguns pontos, tendo a via ficado em boas condições de tráfego; disse que acompanhou o 
senhor Prefeito ao BADESUL, quando Sua Excelência protocolou projeto de drenagem e 
capeamento asfáltico na cidade, projeto que foi debatido por engenheiros e a comunidade, 
obra que viria a ser uma das maiores da atual administração.

7. O Vereador Cardosinho falou sobre a necessidade de substituição de lâmpadas em Rincão 
Despraiado  onde  apenas  uma  funcionava,  parabenizou  o  Delegado  de  Polícia,  senhor 
Eduardo Flores Machado,  pelos  elogios  que recebeu na Marcha de Vereadores  a  Porto 
Alegre,  bem como os  Vereadores  que participaram pela  atuação;  disse que,  segundo o 
engenheiro Buriol, a obra de pavimentação da avenida Borges de Medeiros seria retomada 
naquela  semana,  que  gostaria  de  ver  atendida  sua  reivindicação  de  construção  de  dois 
abrigos de ponto de ônibus, o que não havia ainda ocorrido, um em Linha Branca e outra 
em Linha Morro Pelado, e falou sobre a necessidade de construção de outro em Rincão do 
Mosquito, imediações da propriedade Ratzlaff, e de recuperação da estrada de Linha São 
Pedro e da via de Linha Boêmia que passa pela propriedade Kegler.

8. O Vereador Gelson Neuenschwander disse que os Vereadores de Agudo bem representaram 
o  município  na  Marcha  de  Vereadores  a  Porto  Alegre,  falou  sobre  a  necessidade  de 
patrolamento e de colocação de tubos na via de Linha Leste Boêmia que inicia adiante da 
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Associação  Liberdade  e  leva  à  comunidade  São  Marcos,  em  Novo  São  Paulo,  e  de 
melhorias na via de acesso à propriedade Prade por onde era transportado leite, além de 
conserto de uma luminária defronte à propriedade Guse, em Picada do Rio; disse que, no 
dia anterior, os Vereadores venceram partida de futebol, que almoçou em torneio realizado 
na  comunidade Santa  Bárbara,  em Cerro  Seco,  que participou de evento  do Grupo de 
Trabalhadoras Rurais Sentinela e que as estradas das regiões de Volta dos Kesseler, Cerro 
Seco e Novo São Paulo estavam trafegáveis.

Tribuna Livre: O senhor Leoní Schmengler que falou sobre o tema “Percepções sobre o zelo 
e cuidado com os bens públicos e com as vias públicas da cidade e do Bairro Caiçara”.
Grande Expediente:
1. O Vereador Cardosinho abriu mão da inscrição.
2. O Vereador Sandro Goltz abriu mão da inscrição.
3. Ordem do Dia:
1. Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº 6/2018, que “ALTERA A LEI Nº 1.738/2009”: o 
Vereador Professor Mauro disse que a proposição corrigia erro de cálculo na elaboração do 
Projeto de Lei nº 5/2018, que tratou da alteração do valor da hora-atividade paga a estagiários 
do ensino médio, de cursos técnico ou de educação profissional que atuam no município e 
pediu cuidado para que não houvesse novos erros. Votação: aprovado por unanimidade.
2. Discussão  sobre  o  Requerimento nº  2/2018:  o  Vereador  Professor  Mauro  disse  que, 
segundo o Regimento Interno, a urgência especial poderia ser aprovada quando a proposição 
exigisse deliberação pronta pra não perder oportunidade ou eficácia, o que não era o caso da 
matéria  objeto do Requerimento,  pois  não se vivia  catástrofe  e  nenhum serviço  essencial 
pararia devido à questão, não se justificando o Requerimento; disse que a participação popular 
no projeto objeto do Requerimento era importante, que o prazo para entrega de documentação 
no BADESUL se encerrava no dia 28 seguinte, restando pouco tempo para a Câmara avaliar 
tal projeto, e que faltava organização à administração que devia ter apresentado a matéria em 
tempo hábil para que a Câmara pudesse debatê-la com a comunidade; disse que não seria 
contrário àquela matéria e ao Requerimento devido àquele prazo e alertou que se posicionaria 
contra novos requerimentos do gênero; o Vereador Sandro Goltz disse que a demora para a 
apresentação da matéria  objeto do Requerimento ocorreu devido a ajustes necessários e à 
troca de ideias do Prefeito com a comunidade sobre o tema e que, como tal matéria fazia parte 
da documentação a ser entregue pelo município, era necessário regime de Urgência Especial; 
o  Vereador  Itamar  Puntel  disse que a  demora  para apresentação da proposição  objeto  do 
Requerimento que inviabilizava o debate na Câmara dentro formalidade regimentais não foi 
culpa do Poder Executivo, pois havia negociação entre o município e a CORSAN sobre o 
investimento  necessário  para  a  mudança  da  rede  de  abastecimento  de  água  da  avenida 
Concórdia e da rua Germano Hentscke; disse que o projeto de asfaltamento foi debatido nos 
conselhos municipais e que havia prazo a ser cumprido para a aprovação da matéria objeto do 
Requerimento, o que tornava necessário aprová-la naquele dia; o Vereador Rui Milbradt disse 
que o regime de urgência era uma praxe que vinha sendo usada pela administração, que tal 
procedimento  não  era  recomendado  pelo  IGAM,  pois  os  Vereadores  podiam  vir  a  ser 
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penalizados, que a comunidade esperava pelos investimentos previstos na matéria objeto do 
Requerimento,  aos quais  os Vereadores  de oposição não eram contra,  e pediu que aquela 
praxe deixasse de ocorrer para que as matérias pudessem ser debatidas pelos Vereadores e 
pela comunidade, o que o regime de urgência impedia; o Vereador  Gelson Neuenschwander 
disse  que sempre foi  favorável  ao asfaltamento  das  vias  centrais,  que  se sua posição  era 
contrária  caso não fosse  mudada  a  tubulação  da  CORSAN e que,  havendo recursos,  sua 
posição favorável à matéria objeto do Requerimento. Votação: aprovado por unanimidade.
3. Discussão  sobre  o  Requerimento  nº  3/2018:  nenhum Vereador  manifestou-se.  Votação: 
aprovado por unanimidade.
4. Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº 7/2018, que “ALTERA A LEI Nº 735/90, QUE 
CRIA  CARGOS  PARA  O  QUADRO  DE  CARGOS  EFETIVOS  E  DÁ  OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS”: o Vereador Professor Mauro disse que a matéria criava mais uma vaga de 
Técnico em Contabilidade para atuar na demanda aumentada de serviços exigidos por órgãos 
fiscalizadores e que um servidor estava por aposentar-se. Votação: aprovado por unanimidade.
Discussão da Pauta:  Discussão Preliminar  sobre  os Projetos de Lei nos 8/2018,  9/2018 e 
10/2018: o Vereador Cardosinho disse que era necessário aprovar a matéria sobre contratação 
de médicos e de agentes comunitários de saúde para permitir o início da expansão do número 
dos agentes da Estratégia de Saúde da Família por todo o município,  no futuro com mais 
equipes, dada a importância da saúde preventiva para desafogar o atendimento no posto de 
saúde e no plantão do hospital; o Vereador Itamar Puntel disse que a matéria que autorizava 
operação de crédito com o BADESUL no valor de R$ 3.600.000,00 atenderia a clamor da 
comunidade pelo asfaltamento de vias da cidade, que o Prefeito estava tendo coragem, que a 
CORSAN solucionaria  problema grave existente  na avenida Concórdia,  que o assunto foi 
debatido em conselhos municipais e o passou por ajustes, que o empréstimo não contemplaria 
a pavimentação de todas as vias, que o valor da operação estava no limite máximo possível ao 
BADESUL e permitiria asfaltamento desde o hospital até a avenida Concórdia e deste ponto 
até a esquina com a rua Paul Harris; disse que deixaria de haver retorno para automóveis nos 
canteiros centrais da avenida Concórdia, exceto nas esquinas, que a via atenderia critérios de 
acessibilidade,  que a  rua Germano Hentscke não teria  canteiro  central,  que o assunto  foi 
debatido com Vereadores e que o empréstimo deveria ser pago em sessenta meses, parte dele a 
ser pago pelo futuro Prefeito, como era normal nesse tipo de operação; o Vereador Professor 
Mauro disse que a matéria que autorizava operação de crédito com o BADESUL foi debatida 
em conselhos, mas não pela comunidade, especialmente os moradores atingidos pela obras a 
serem realizadas que não estava sabendo das características técnicas da obra e das condições 
da operação de crédito, tendo ele próprio protestado contra tal situação em reunião; disse que 
o empréstimo seria pago em sessenta meses, teria custo, em termos de juros mensais, entre R$ 
90.000,00 e R$ 94.800,00, valor que somado ao passivo atuarial do município o preocupava, 
pois este, em 2022, passaria para 24%, soma que seria alta, embora o Secretário de Finanças 
tenha afirmado que haveria condições de pagamento; disse que a operação de crédito envolvia 
R$ 250.000,00 em contrapartida do município, comentou sobre a área de asfaltamento a ser 
construída e sobre o tamanho da obra de drenagem e sobre o custo de tais obras, cujo total  
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seria de R$ 3.546.343,44, disse que o futuro Prefeito teria de continuar a pagar o empréstimo 
e que, apesar de suas próprias preocupações sobre o tema, não tinha posição contrária à obra.
Explicações Pessoais:
O  senhor  Presidente  agradeceu  aos  Vereadores  que  participaram  da  XIII  Marcha  de 
Vereadores,  aos que defenderam, no evento,  as demandas,  à imprensa que acompanhou o 
evento  e  aos  parlamentares  que,  no  evento,  mantiveram-se  muito  comprometidos  com a 
atividade, pois os seis parlamentares agudenses ficaram até o final do evento.
1. O Vereador Professor Mauro parabenizou o orador da Tribuna Livre pela manifestação, 
disse que esteve com o engenheiro do município Felipe Felin Neves em fiscalização das obras 
de pavimentação das ruas Duque de Caxias, imediações da subestação de energia, e Arnildo 
Ehle, vias que estavam em péssimas condições e precisavam de reparos, cabendo ao Poder 
Executivo determinar de quem era a responsabilidade por elas, o município ou a empresa 
contratada;  falou  sobre  a  necessidade  de  legalizar  terrenos  do  bairro  Caiçara,  que aquele 
engenheiro  informou que a  legalização  estava  na  etapa  de verificação  da titularidade  dos 
terrenos, que tal ação já devia estar concluída e disse que o senhor Guiomar Röpke enfrentava 
o mesmo problema por ter criado um loteamento clandestino, e, por isso, pago multa além de 
ter  dado  imóvel  em garantia,  não  estando  os  serviços  necessários  ainda  concluídos  pelo 
município que vinha protelando sua realização; disse que os moradores e o município perdiam 
com  tal  situação,  já  que  os  casos  envolviam  mais  de  quatrocentos  terrenos  e  poderiam 
configurar omissão de receita de parte do Poder Executivo.
2. O Vereador Sandro Goltz parabenizou o orador da Tribuna Livre pelo pronunciamento e o 
Grupo Sentinela pela festa realizada no dia anterior no CTG Sentinela do Jacuí.
3. O Vereador Itamar Puntel parabenizou o orador da Tribuna Livre pela manifestação dizendo 
que os assuntos abordados deviam ser trazidos aos Vereadores, que conhecia o problema da 
regularização de terrenos do bairro Caiçara que ainda não tinha definição e que se devia 
trabalhar  por  uma  solução,  o  que  ocorreria  se  todos  atuassem  conjuntamente;  disse  que 
costumava ouvir as pessoas sobre os problemas, que as postagens nas redes sociais deviam se 
limitar  a  coisas  verdadeiras,  que  foi  criticado  em  programa  radiofônico  por  motivos 
particulares,  como o  fato  de  ser  filiado  ao  PMDB, motivo  pelo  qual  não  responderia  às 
críticas, que continuaria manifestando suas opiniões, favoráveis ou contrárias ao governo, e 
que procuraria seguir atitudes bonitas como as que fizeram Agudo ser elogiado na Marcha de 
Vereadores a Porto Alegre pelo sistema de monitoramento por vídeo e o asfaltamento de ruas 
que estava por ocorrer, não se importando com críticas pessoais que recebia em rádios de 
pessoas que não gostavam do seu partido, o PMDB.
4. O Vereador Lauri Klein disse que, no dia anterior, visitou o senhor Jairo Müller com mais 
pessoas, todos recebidos com um belo almoço e jogo de bochas, que a estrada de Linha das 
Flores estava em boas condições, que a estrada de Linha São Pedro e a volta da propriedade 
Kegler seriam recuperadas naquela semana e parabenizou o orador da Tribuna Livre pelas 
palavras sobre o pavimento da rua Arnildo Ehle que, realmente, necessitava de reparos em 
alguns pontos; disse que o problema da regularização de terrenos do bairro Caiçara não era 
resolvido havia muitos anos e que envolvia os fatos de serem em área verde e necessitarem de 
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escritura especial por não terem medidas adequadas e que, no caso do condomínio Prade já 
havia escrituras, valendo o mesmo para parte dos terrenos do condomínio Röpke.
5. O Vereador Rui Milbradt parabenizou o orador da Tribuna Livre que falou sobre assuntos 
que, segundo o orador, não precisavam ser tratados nas redes sociais, lamentou o fato de que, 
apesar do meio milhão de reais investidos na rua Arnildo Ehle, ela possuía defeitos que eram 
de  responsabilidade  do  Poder  Executivo  por  ter  aceito  a  obra  de  tal  forma  por  falta  de 
fiscalização; disse que as pessoas tinham direito de fazer denúncias em redes sociais, desde 
que houvesse provas de fatos concretos, como a denúncia feita pelo senhor Brandão sobre 
problema ocorrido no hospital, caso que seria averiguado pelos órgãos competentes, inclusive 
o Poder Executivo a pedido de intervenção do Presidente da Câmara Municipal; disse que a 
administração tratava com comodismo o problema dos terrenos irregulares do bairro Caiçara 
que representava omissão de receita de oitenta mil reais anuais que poderiam ser reinvestidos 
no  próprio  local,  além de  inviabilizar  o  acesso  de  moradores  a  financiamentos;  corrigiu 
manifestação  sua  feita  na  sessão  anterior  de  que  o  município  disponibilizaria  mil  horas-
máquina de serviços da Patrulha Agrícola, dizendo que, na verdade, seriam quinhentas horas-
máquina, cabendo aos beneficiários arcarem com outras quinhentas horas, e lamentou o fato 
do serviço contar com apenas uma máquina disponível, já que isso fazia o serviço ser prestado 
na época errada, e que era necessário corrigir a quantidade máxima de calcário era elevada 
para  muitos  agricultores;  parabenizou  os  Vereadores  que  participaram  da  Marcha  de 
Vereadores a Porto Alegre pela defesa de demandas lá realizada, lembrou a importância de 
ligação asfáltica entre Agudo e Ibarama e parabenizou o Grupo de Trabalhadoras pela festa 
realizada em Rincão Despraiado.
O senhor Presidente esclareceu que, diferente do que noticiou o Vereador Rui Milbradt, não 
pediu para o Poder Executivo intervir no hospital, apenas pediu que investigasse o caso do 
vídeo divulgado nas redes sociais.
Convocação: O  senhor  Presidente  convocou  os  senhores  Vereadores  para  a  Sessão 
Extraordinária  que  seria  realizada  naquela  mesma  noite,  a  requerimento  do  Vereador 
Cardosinho, e para a Sessão Ordinária seguinte.

Agudo, 19 de março de 2018.

Ver. Professor Mauro
Secretário

Ver. Alexandre Neu
Presidente


